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Soluzione esercizio 1.

Consideriamo gli eventi:
A ={le prime 5 palle estratte sono tutte bianche}
B ={fra le le prime 5 palle estratte vi sono sia la rossa che la blu}
C ={fra le le prime 5 palle estratte vi è la rossa, ma non la blu}
D ={fra le le prime 5 palle estratte vi è la blu, ma non la rossa}

a) Sia S l’insieme di tutti gli ordinamenti delle k + 2 palline, SB il sottoin-
sieme degli ordinamenti in cui la palla blu precede la palla rossa e SR

il sottoinsieme degli ordinamenti in cui la palla rossa precede la blu.
S = SB ∪SR e SB ∩SR = ∅. Lo scambio di posizione fra la palla rossa
e quella blu definisce una bieizione fra SB e SR che pertanto hanno la
stessa cardinalità.
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(
k
5

)(
2
0

)(
k+2
5

) =
(k − 3)(k − 4)

(k + 2)(k + 1)

c) P(B) =
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d) P(A) + P(B) + P(C) + P(D) = 1; inoltre P(C) = P(D) (vedi punto a).

Quindi: P(C) =
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Soluzione esercizio 2.

a) P(Xi = k) =
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b)

P(X1 ≤ X2|X1 = k) =
P(X1 ≤ X2 ∩X1 = k)
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c)
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∞∑
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Per simmetria anche P(X1 ≤ X2) = 4
5 .

d)

1 = P(X1 ≤ X2 ∪X2 ≤ X1) = P(X1 ≤ X2)+P(X2 ≤ X1)−P(X2 = X1).

Da cui P(X2 = X1) = 3
5

Soluzione esercizio 3.
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Quindi il valore più piccolo di n che soddisfa la disuguaglianza si trova
prendendo 48

n = 3
25 , ovvero n = 400.


